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Niederschrift

Seniorenbeirat der Stadt Bergisch Gladbach
Sitzung am Dienstag, 09.04.2019

Sitzungsort

RBS - Haus Am Rübezahlwald 4, 51465 Bergisch Gladbach

Sitzungsdauer (Uhrzeit von / bis)

10:00 Uhr - 12:25 Uhr

Unterbrechungen (Uhrzeit von / bis)

Keine

Sitzungsteilnehmer
Siehe beigefügtes Teilnehmerverzeichnis

Tagesordnung

Ö Öffentlicher Teil

1 Begrüßung

2 Feststellung der ordnungsgemäßen und rechtzeitigen Einberufung sowie der
Beschlussfähigkeit des Seniorenbeirates, Bekanntgabe nicht anwesender
Beiratsmitglieder

2.1 Vereidigung der Geschäftsführung

3 Vorstellung des Sitzungsortes - RBS - Haus Am Rübezahlwald 4, 51465 Bergisch
Gladbach

4 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Seniorenbeirats



5 Mitteilungen des Vorsitzenden

6 Mitteilungen des Bürgermeisters

7 Bericht aus dem Landesseniorenbeirat

8 Bericht aus dem Kreisseniorenbeirat

9 Berichte aus Ausschüssen, Arbeitsgemeinschaften sowie dem Inklusionsbeirat

10 Öffentlichkeitsarbeit Sachstandsberichte „Senioren-Stammtisch“, Magazin
„AltPapier“ und „Taschengeldbörse“

11 Anfragen

12 Anträge

13 Verschiedenes



Protokollierung

Ö Öffentlicher Teil

1. Begrüßung

Die stellvertretende Vorsitzende, Frau Mertes, begrüßt alle Anwesenden.

2. Feststellung der ordnungsgemäßen und rechtzeitigen Einberufung sowie der
Beschlussfähigkeit des Seniorenbeirates, Bekanntgabe nicht anwesender
Beiratsmitglieder

Die stellvertretende Vorsitzende des Seniorenbeirats, Frau Mertes, eröffnet die Sitzung des
Seniorenbeirats in der laufenden Wahlperiode und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie
Beschlussfähigkeit des Beirats fest. Sie teilt mit, dass Herr Krafft verhindert ist und durch Herrn
Höfer vertreten wird. Herr Cromme kam verspätet um 10:10 Uhr, Herr Farzanehfar um 10:25 Uhr.

2.1. Vereidigung der Geschäftsführung

Die Anwesenden stellen sich gegenseitig vor. Im Anschluss wird die neue Geschäftsführerin, Frau
Lisa Klemt, einstimmig als Schriftführerin verpflichtet.

3. Vorstellung des Sitzungsortes - RBS - Haus Am Rübezahlwald 4, 51465
Bergisch Gladbach

Frau Knops von der Caritas berichtet von ihrer Seniorenarbeit innerhalb der Räumlichkeiten des
RBS - Hausen. Sie regt an, dass allgemein mehr Öffentlichkeitsarbeit geleistet werden sollte,
damit mehr freiwillige Helfer rekrutiert werden können.

4. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung des Seniorenbeirats

Die Niederschrift der letzten Sitzung des Seniorenbeirats wurde genehmigt. Die Vorsitzende regt
zwei Korrekturen an.

Unter dem Tagesordnungspunkt 8. Kreisseniorenbeirat ist das Datum falsch angegeben. Die

nächste Kreisseniorenbeiratssitzungfindetam 15.05.2019 statt.
Unter dem Tagesordnungspunk 10. Öffentlichkeitsarbeit: Sachstandberichte „Senioren —
Stammtisch“, Magazin „AltPapier“ und „Taschengeldbörse“ sollte Herr Cromme aufgeführt werden
statt Frau Mertes.

Die Änderungen wurden einstimmig genehmigt.



5. Mitteilungen des Vorsitzenden

Frau Mertes regt im Namen von Herrn Krafft eine Diskussion zum Thema „E - Roller in der
Innenstadt“ an. Dem Seniorenbeirat liegen dazu keine Erfahrungswerte vor.

6. Mitteilungen des Bürgermeisters

Herr Tillmann weist darauf hin, dass die Belange von Senioren im Integrierten Handlungskonzept
Bensberg (InHK) allgemein berücksichtigt werden.

Frau Klemt berichtet von ihrer Recherche bezüglich der Notrufsäulen für den Konrad-Adenauer-
Platz. Das Ergebnis ihrer Recherche in umliegenden Städten ergab, dass das Prinzip der
Notrufsäulen nicht weiter ausgebaut oder verfolgt wird, weil zu kostenintensiv und zu störanfällig.

T. Bericht aus dem Landesseniorenbeirat

Der Landesseniorenbeirat tagt am 25.04.2019. Frau Mertes und Herr Krafft werden die Sitzung in
Recklinghausen besuchen.

8. Bericht aus dem Kreisseniorenbeirat

Die Sitzung des Kreisseniorenbeirats hat am 13.02.2019 stattgefunden. Zum Themenfeld
„Mobilität“ wurde angeregt Pedelec-Training auf der Seniorenkulturwoche anzubieten.

9. Berichte aus Ausschüssen, Arbeitsgemeinschaften sowie dem
Inklusionsbeirat

Herr Mohr berichtet aus dem ASE. Frau Mertes aus dem ASWDG.

10. Öffentlichkeitsarbeit Sachstandsberichte „Senioren-Stammtisch“, Magazin
„AltPapier“ und „Taschengeldbörse“

Seniorenstammtisch: Herr Schmitz von der Stadtverkehrsgesellschaft wird beim nächsten

Seniorenstammtisch als Referent vertreten sein. Es wurde zudem angeregt, auch einen Vertreter
von der Wupsi oder von dem RVK einzuladen.

AltPapier: Angeregt wurde, dass nochmals bei anderen Gemeinden recherchiert wird, wie dort die
Seniorenzeitungen finanziert und verteilt werden.

Taschengeldbörse: Herr Tillmann berichtete, dass am Abend das nächste Arbeitskreistreffen der
Taschengeldbörse stattfinden wird. In der kommenden Seniorenbeiratssitzung werden
Informationen zum aktuellen Sachstand gegeben.



11. Anfragen

Es werden keine Anfragen gestellt.

12. Anträge

Es werden keine Anträge gestellt.

13. Verschiedenes

Herr Tillmann schlägt vor, Frau Hellwig zu der Sitzung am 04.09.2019 einzuladen. Weiter gibt er
an, dass die Vorbereitungen zur Wahl des zukünftigen Seniorenbeirats beginnen. Auch berichtet
er, dass es im Rahmen der kreisweiten Sozialplanung „Motiv Mensch“ geplant ist, eine
Sozialraumkonferenz mit dem Thema „Seniorengerechte Innenstädte“ zu organisiert und
durchzuführen. Er informiert den Seniorenbeirat, dass die Mitarbeiter des Seniorenbüros am

07.05.2019 die Vorstellung des Seniorenkinos besuchen werden. Der Sitzungsort für die Sitzung
des Seniorenbeirats am 05.11.2019 steht noch nicht fest und befindet sich in Abklärung. Geplant
ist als Sitzungsort die Moschee am Refrather Weg.

Die für medizinische Notsituationen geplante Einführung von sogenannten „Notfallboxen“ wurde
thematisiert. Das Thema wird Bestandteil der Tagesordnung auf der nächsten
Sozialdezernentenkonferenz sein.

Frau Mertes schlägt vor, sich mit einer Einladung bei Helfern und Verantwortlichen aus Senioren-
und Pflegeinstitutionen zu bedanken. Dazu sollten pro Institution maximal zwei bis drei Helfer
eingeladen werden. Das Vorhaben wurde kontrovers diskutiert, da befürchtet wurde, dass nicht
eingeladene Gäste, sich benachteiligt fühlen könnten. Daraufhin zieht Frau Mertes ihr Angebot zur
Kostenübernahme zurück.

Frau Mertes bedankt sich bei Frau Knops für die Gastfreundschaft und schließt die Sitzung um
12:25 Uhr.

Die nächste Sitzung findet am 04.06.2019 im Haus Baden, Dolmanstraße 17d in 51427 Bergisch
Gladbach statt.

Gez. (Gila Mertes) Gez. (Lisa-Maria Klemt)
Stellvertretende Vorsitzende Schriftführung
des Seniorenbeirats


